

24 мая 2024 состоялась IV международная научно-практическая конференция «Славянские чтения». В чтениях приняли участие ученые из университетов Нижнего Новгорода и Москвы. В ходе чтений состоялись заседания трех секций. В ходе Славянских чтений работали три секции Наибольший интерес вызвал доклад доктора социологических наук, профессора Галины Сергеевны Широкаловой о языковой культуре студенчества. Докладчик отметила существенное изменение лексического строя языка, вызванное социальными процессами в современном российском обществе, проанализировала причины засорения лексики молодежи арготическими словами и высказала свои размышления о путях преодоления сложившейся ситуации.

Доклад доктора исторических наук, профессора Ольги Николаевны Сенюткиной был посвящен новациям в области вопросов методологии исторических исследований, фокус доклада заключался в анализе возможностей методологии социоестественной истории и ее применения в учебном процессе и ее объясняющему потенциалу в области профессиональных исторических исследований. Были выявлены ложные стереотипы, касающиеся межэтнических и межконфессиональных взаимодействий в российском обществе.

Сергея Васильевича Устинкина содержал интересные выводы о взаимосвязи религиозности и гражданской идентичности. Гражданская идентичность в настоящее время является одним из компонентов социального капитала, развитие которого оказывает позитивное влияние на все стороны жизни и способствует сплочению поликультурного и поликонфессионального общества. Докладчик установил, что выраженность гражданской идентичности российских студентов, представителей христианства (православия) и ислама (суннизма), связана с продуктивными социально-экономическими установками и представлениями.

Доклад М.П. Самойловой был посвящен анализу русской полемической литературы конца XVI – начала XVII вв. как феномена религиозно-философской борьбы, интеллектуальной жизни эпохи и православно-униатской конфронтации. Василий Суражский, как представитель полемическо-публицистической литературы поднимал острые проблемы социально-политической жизни, догматики, историко-культурных процессов в государстве, вопросы патриотизма и национальной гордости, что делает его творчество актуальным и в наши дни. М. Самойлова провела исторические параллели столкновения ценностей Западной и Православной культур позднего средневековья с современной ситуацией в этой области.

Актуальной проблематике был посвящен доклад доктора филологических наук, профессора Ирины Борисовны Архангельской «Реклама в российском сегменте неинституализированных медиа: проблемы и перспективы». Автор доклада подробно описала современную ситуацию в поле российских СМИ, сделала акцент на трансформацию отдельных платформ СМИ в меняющихся условиях жизни России.

Н. Ю. Сивкина познакомила участников конференции с новыми исследованиями о заимствованной лексике в русском языке. Заимствования вызваны, прежде всего, с социолингвистическими причинами. Изучение заимствованной лексики 80-90 гг. XX в. приобретает всё большую актуальность из-за стремительного проникновения слов иноязычного происхождения в русскую речь. Большое влияние на их распространение оказали экстралингвистические факторы: с одной стороны — в тот период произошло расширение межгосударственных контактов, в результате чего увеличивается поток информации, а также произошел перенос определённых явлений чужеродной среды на русскую почву; с другой — бурные изменения в политической жизни внутри самой страны, и как результат — переоценка ценностей.

В секции молодых ученых приняло участие 11 студентов разных курсов. Большой интерес вызвали доклады, в которых сопоставлялись концепты и ключевые слова разных лингвокультур. Это доклады А.А. Гильфановой и А.В. Павлихиной, посвященные анализу концептов "семья" и "дружба" в русской и китайской

культуре, Н.В. Медведева познакомившего участников конференции с особенностями концепта «время» в русском и японском языке и спецификой корпоративной культуры РФ и Японии. Организаторы мероприятий: международная научно-исследовательская лаборатория «Перспективные исследования русского языка в современном мире» и научно-образовательный центр «Славяно-греко-латинский кабинет Приволжского федерального округа» при НГЛУ.

